

武汉大学质量发展战略研究院

校友通讯

2014 年第 2 期

(总第 5 期)

武汉大学质量发展战略研究院编

2014 年 6 月 28 日

李鸿忠对我院有关湖北经济社会发展质量建议做批示

5 月 8 日，湖北省委书记李鸿忠对我院提交的《关于湖北经济社会发展质量评价标准研究情况的报告》做出批示。

该报告针对当前湖北省经济社会发展质量中存在的问题，具体提出了提升湖北经济社会发展质量的 4 点建议。李鸿忠在报告上批示“4 点建议很好”，并提出应在报上发表报告相关内容。

2012 年我院院长程虹教授曾在湖北省委理论学习中心组“质量兴省”专题学习活动中作讲座，李鸿忠希望武大质量发展战略研究院运用相关标准、指数和规则，对湖北省经济社会发展质量进行评价。为此，我院历时两年，对 29 个省区进行了问卷调查，对全国经济社会发展质量进行了全面测评，并在此基础上提交了关于湖北情况的报告。

王国生到我院考察调研

5月28日上午，湖北省省长王国生一行到我院考察调研，希望我院根据国家战略发展需要，继续发挥智库作用，为我国质量事业发展和湖北经济社会发展做出更大贡献。武汉大学党委书记韩进、校长李晓红等陪同调研。

会议听取了我院的科学研究和人才培养情况，尤其是《2013年中国质量观测报告》研究成果和质量安全网络信息监测与预警平台的建设情况，并集中讨论了中国质检大讲堂项目建设资金问题。

田世宏一行来我院考察调研

5月23日上午，国家质检总局党组成员、国家标准委主任田世宏一行，在湖北省质监局党组书记、局长黄国庆陪同下，到我院考察调研。武汉大学党委副书记骆郁廷参加座谈。

会前，田世宏一行专程实地考察了中国质检大讲堂项目选址，听取了项目进展情况汇报。

会上，院长程虹介绍了我院标准化项目的基本内容、阶段成果和下一步研究计划。

听取汇报后，田世宏表示，武大质量院作为一个集理论研究与创新实践于一体的研究机构，对质量发展战略和标准化理论的研究卓有成效，尤其是对标准理论的研究具有很大价值，为国家标准委的工作开展提供了重要的借鉴和支撑作用。他指出，武大质量院对标准的下一步研究很有必要，并鼓励质量院在标准体系的合理性、科学性和有

效性，标准促进质量工作的三个转变以及标准与创新的关系等方面的研究中，努力发挥更重要的作用。他希望，“中国质检大讲堂”项目在功能设计上体现标准化的作用，武大质量院在从事标准研究的同时，加大力度关注和参与当前标准化的热点问题，积极参与《“十三五”标准发展战略规划》的制定、标准法的修订以及标准的学科建设。

唐良智对我院关于武汉市质量状况的分析及建议做批示

近日，武汉市市长唐良智、副市长邵为民，相继对我院提交的《关于武汉市质量状况的分析及建议》做出批示。这是继5月8日，湖北省委书记李鸿忠对我院提交的《关于湖北经济社会发展质量评价标准研究情况的报告》做出批示之后，获得的又一次领导批示。

唐良智在报告上批示“很好的分析与建议”；邵为民批示“报告切中要害，有价值”，并要求相关单位和部门按唐良智市长批示，认真研究并提出办法。

据悉，我院按照科学的抽样方法对武汉市以及全国其他主要城市的消费者进行了大样本调查，从质量安全、质量满意、政府质量公共服务以及公民质量素质等4个方面对区域质量进行评价，得到240多万条质量评价大数据。基于质量大数据的分析，提交了关于武汉市质量现状以及进一步发展的政策建议。

我院科研成果转化平台被列为国家级云数据中心

近期，武汉抢抓大数据产业发展机遇，将以东湖高新区“中国·武汉光谷”为核心，重点建设“光谷云村”、左岭大数据产业园，并拟设立大数据产业发展专项资金，每年安排不少于2亿元支持大数据

产业发展。

我院基于质量安全网络信息监测与预警平台，拟建设的全国质量监测与评价云数据中心，被列为武汉市重点打造的 7 个国家级云数据中心之一，将与多个大数据应用和交易平台的“2+7+N”共同构建武汉市的大数据产业发展体系，建设国内领先、国际知名的大数据产业和数据资源聚集“洼地”，成为推动武汉市经济社会发展的新引擎。

我校获批宏观质量管理湖北省协同创新中心

湖北省教育厅日前下发文件，认定一批湖北省协同创新中心，宏观质量管理协同创新中心榜上有名，这是武汉大学人文社科类第一个获政府部门认定的协同创新中心。

该中心牵头单位为武汉大学质量院，成员包括湖北省质量技术监督局、湖北工业大学、武汉深度网科技有限公司。中心旨在助力湖北成为我国经济发展质量的示范区，打造全国领先、世界知名的质量研究学术高地，建立一支主要服务湖北同时对全国具有辐射带动作用的人才队伍。

我院“脱贫与经济发展质量”课题成果获恩施州委高度赞扬

4月23日，程虹院长在“恩施州扶贫工作大会”上做《恩施州扶贫质量与脱贫发展研究》的成果专题汇报，获得与会代表的高度认同。恩施州州委、州政府、人大、政协主要领导，各县市党委书记、政府扶贫工作分管领导、县市扶贫办主任，州直副县级以上单位主要负责同志，全州88个乡镇党委书记等500余人参加会议。会议由恩施州常务副州长董永祥主持。

程虹通过对恩施州苏马荡、坝漆产业、高山蔬菜、龙凤镇、辟口村、电子商务、邓丽等以市场实现生态资源价值转化较为成功的典型案例考察，提出三个方面、十个类别的具体的政策建议，并在会上还提出了一套以市场驱动型脱贫改革的试点方案。

恩施州州长杨天然对报告做了高度评价，他认为该报告不仅会推进恩施州扶贫工作再上新台阶，还会推进区域的经济的发展。报告让恩施州干部认识到没有地区的贫困，只有制度的贫困、思路的贫困；市场的力量是无限的，政府的力量是有限的；恩施具备生态资源的优势，应该享受工业化带来的便利；资本的原始积累很重要，恩施应重视资源的资本化。恩施州州委书记王海涛指出，程虹院长的报告用知识、案例、数据说话，特别是山区不一定等于贫困分析，更新了干部的知识，增强了恩施州实现绿色发展、转型发展的信心。

刘卓慧受聘武汉大学兼职教授

6月11日，中国质量协会驻会副会长刘卓慧受聘武汉大学兼职教授，武汉大学副校长李斐为其颁发聘书。我院院长程虹、副院长宋琼及部分师生出席聘任仪式。

“这是一个沉甸甸的荣誉，是对我作为一个质量工作者的高度认可，也是激励我继续努力奋斗的强大动力。在三年的聘期内，我将尽自己的努力，履行好这份职责和义务。”刘卓慧表示。

2014年上学期1200余名领导干部参加高端培训

2014年上学期，我院高端培训再创新高，今年年初至六月底，共有1200余名政府领导、质监系统干部和企业家参加了我院宏观质

量管理高级研修班。其中，有来自西藏自治区 7 个地市分管质量工作的市长和专员，来自广东、四川、河南、江苏、西藏、浙江、江西等省市质监系统的领导干部，以及来自西安的 50 余名企业高管，并首次面向食品药品监管领域举办了研修班。

4 月 21 日，来自西藏自治区分管质量工作的政府领导和质监系统干部在我院参加武汉大学第 129 期宏观质量管理高级研修班的学习。本期研修班的举办，标志着我院高端培训实现了在我国各省区市的全覆盖。我院院长程虹出席开班式并作了致辞，西藏自治区质监局局长刘家杰发表了讲话。结业式上，西藏自治区日喀则地区行署副专员甘立泉一连用了五个“好”概括了本次研修班的学习体会：校园环境好，课程设置好，教学质量好，课堂秩序好，学习效果好，并表示，如果还有培训机会的话，我愿意再一次来到武大质量院学习。